
 

تم تحميل هذا الملف من موقع المناهج العُمانية

*للحصول على أوراق عمل لجميع الصفوف وجميع المواد اضغط هنا                                   

                  https://almanahj.com/om                     

* للحصول على أوراق عمل لجميع مواد الصف السابع اضغط هنا                                              

                 https://almanahj.com/om/7                   

* للحصول على جميع أوراق الصف السابع في مادة رياضيات ولجميع الفصول, اضغط هنا                                           

                 https://almanahj.com/om/7math                   

* للحصول على أوراق عمل لجميع مواد الصف السابع في مادة رياضيات الخاصة بـ الفصل الأول  اضغط هنا                                     

                  https://almanahj.com/om/7math1                   

* لتحميل كتب جميع المواد في جميع الفصول للـ الصف السابع اضغط هنا                                

                  https://almanahj.com/om/grade7                   

     * لتحميل جميع ملفات المدرس فاطمة باعمر اضغط هنا                                           

        للتحدث إلى بوت  على تلغرام:  اضغط هنا                        

                  https://t.me/omcourse_bot                                  
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 المدٌرٌة العامة للتربٌة والتعلٌم

 محافظة ظفار

 (9 -5مدرسة الراٌة للتعلٌم الاساسً) 

 

 

 لوطنً طاءعتفوقً 
 

 نصائح ذهبٌة للتفوق:

 الانتباه( 1 

 احصل علً المعلومات الصحٌحة بشكل سلٌم )2 

 والفهم لنفسك أنك قادر على التذكر أكّد )3 

 طور رغبتك فً الموضوع( 4 

 وبشكل مركز فهم ما ٌقال جٌدا( ا5 

 حاول أن تكون مبدعا   )6 

 الفعال استخدم طرٌقة التكرار )7 

 حاول أن تنشئ مجموعة من الصور فً ذهنك )8 

 تعلمّ أسلوب الربط )9 

 لالأحوا تدرب على التذكر فً كافه والأوقات  )11 

 قلل التشوٌش( 11 

 الكلٌات ولٌس الجزئٌات دراسة  )12 

 

 

 

 عزٌزتً ولٌة الامر: 

 شاركٌنا فً تحقٌق موسم دراسً ملىء بالتفوق والانضباط لأبنائنا الطلاب والطالبات

 اعداد: أ. فاطمة باعمر                      
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 للصف السابع                                    الوحدة الثانٌة ملخص

 

 والصفر(  -)  الأعداد الصحٌحة ٌرمز لها بالرمز )ص( وتحتوي على الأعداد الموجبة )+( والأعداد السالبة -

إذا كان العدد بدون  , ......5־, 4־, 3־, 2־, 1־,  ,....+ 5 ,+ 4 ,+ 3 ,+ 2 ,+ 1 ,1ص =  -
 إشارة فان العدد موجب 

 الطبٌعٌة : الأعداد الموجبة والصفر( ) الأعداد 1 ,1 ,2 ,3 ,4......,ط =  -

 

الصحٌحة لأن جمٌع الأعداد الطبٌعٌة  تنتمً ) الأعداد الطبٌعٌة مجموعة جزئٌة من الأعداد  ص ط  -
 للأعداد الصحٌحة(

)الأعداد الصحٌحة مجموعة غٌر جزئٌة من الأعداد الطبٌعٌة لأن الأعداد الصحٌحة تحتوي على ط  ص  -
 ( للأعداد الطبٌعٌة و الأعداد السالبة لا تنتمً الأعداد السالبة

  فوق..*ملئ..*كثٌر.. *كسب..*ربح.*كبٌر.. *أمام..*سرٌع..* :(+)الكلمات التً نستخدم فٌها الإشارة -

  ع*ٌمٌن..*صعود..*شمال.. *شرق..* ارتفا

 :(-)الكلمات التً نستخدم فٌها الإشارة  -

ٌسار.. *نزول..*جنوب..      * تحت..* فارغ..* قلٌل..  *خاب.. * خسر ..*صغٌر.. *خلف..*بطًء..
 .*غرب..*انخفاض.

 مثال:        

 اكتب كلا مما ٌلً فً صورة أعداد صحٌحة:      

 ) الأطوال والمسافات تكون موجبة ((  151 +سم    ) 151 أحمد  طول ( أ

 تحت الصفر() الإشارة سالبه لأنها (   15 ־)  درجة تحت الصفر 15درجة الحرارة فً لندن فً فصل الشتاء  ( ب

 ) الإشارة سالبه لأنها خسرت((  45461 ־)  رٌالاً عمانٌاً  45461( خسرت شركة مبلغ ج

 مقارنة الأعداد الصحٌحة: -

 عداد إلى الٌمٌن كلما زادت قٌمة العدد وكلما اتجهنا إلى الٌسار قلت قٌمة العددكلما اتجهنا فً خط الأ

 نستخدم خط الأعداد فً مقارنة الأعداد الصحٌحة للتعرفِ على الأكبر والأصغر . 

 جمٌع الأعداد الصحٌحة السالبة تقعُ على الٌسارِ أو للأسفل من الصفرِ. 

 

 من الصفر .أو للأعلى  جمٌعَ الأعدادِ الصحٌحة الموجبة تقعُ على الٌمٌن
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 سالب .( الصفر أكبر من أيِّ عددٍ صحٌح 1

 عددٍ صحٌح موجب . ( والصفر أصغر من أيِّ 2

 ( أي عدد صحٌح موجب أكبر من أي عدد صحٌح سالب .3

 وأي عدد صحٌح سالب أصغر من أي عدد صحٌح موجب .  (4

 

 
 2 +  أم  5 +    أولا  : أٌهما أكبر

 فً وضع أفقً . على خط الأعداد 2 +( تقع على الٌمٌن من  5 +لاحظ أن )

 2 +  أكبر من  5 +           

 على خط الأعداد فً وضع رأسً . 2 +من (  أعلى( تقع فوق ) 5 +لاحظ أن )

 مثال:

 5-         4-         3-         2-                  3 ־ ˃ 4 ־ ( أ

 هو الأصغر( 4 ־على الٌسار لذلك  4 ־على الٌمٌن و  3 ־ )                      

 2-  1-  1  1+  2+  3+  4+   5+               1 ־ ˂ 5 + ( ب

 (كبرهو الأ 5 +على الٌسار لذلك  1 ־على الٌمٌن و  5 +)                       

  ) السالب أصغر من الموجب(      2 +  ˃ 2 ־(  ج      

 مثال:

  ) تنازلٌا  من الأكبر إلى الأصغر(رتب الأعداد التالٌة ترتٌباً تنازلٌاً:                ( أ

 33 ־، 22، 1،  14، 7 ־،  33 ־

الأصغر ثم الصفر ثم ) الأعداد الموجبة أكبر من السالبة لذلك نبدأ بترتٌب الأعداد الموجبة من الأكبر إلى  الترتٌب:
 الأعداد السالبة من الأكبر إلى الأصغر(

 33 ־، 33 ־، 7 ־،  1، 14، 22

  ) تصاعدٌا  من الأصغر إلى الأكبر(رتب الأعداد التالٌة ترتٌباً تصاعدٌاً:                ( ب

 31، 42־، 1،  16، 9־، 51

ر ثم الصفر ثم كبإلى الأ صغرمن الأ سالبةبترتٌب الأعداد ال بدأة لذلك نموجبر من الصغأ سالبة) الأعداد ال :الترتٌب
 31، 51، 16، 1، 9 ־، 42־              (الأصغر إلى الأكبرمن  موجبةالأعداد ال
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 مثال:

    4 ־عدداُ أكبر من  اذكر

على خط الأعداد, الأعداد  4 ־) نحدد      ،....    الإجابة أي عدد من هذه الأعداد   2، 1، 1، 1־، 2־، 3־الإجابة:   
 هً الأكبر لان كلما اتجهنا إلى الٌمٌن زادت قٌمة العدد( 4 ־الذي على الٌمٌن من 

                                        -2   -3   -4   -5 

    2أو ٌساوي من  صغراذكر عدداُ أ

على خط الأعداد, الأعداد الذي  2) نحدد  الإجابة أي عدد من هذه الأعداد          ،....3־، 2־، 1־، 1، 1 ،2الإجابة:  
 ( 2لأن المطلوب أو ٌساوي  2بالإضافة إلى  قٌمة العدد قلت سارر لان كلما اتجهنا إلى الٌصغهً الأ 2من  سارعلى الٌ

                                      3    2    1    1   -1   -2    -3 

 2وأصغر من   2־ من كبراذكر عدداُ أ

  ى خط الأعداد,ونختار الأعداد الذي بٌنهما(عل2־ و 2) نحدد     الإجابة أي عدد من هذه الأعداد    1־، 1، 1الإجابة:  

                                     2      1     1   -1    -2     -3 

 جمع الأعداد الصحٌحة: -

) معنى العنصر المحاٌد للجمع أي العدد الذي نجمعه مع عدد آخر    الصفرالعنصر المحاٌد للجمع هو 
 فسه(, عند جمع الصفر مع أي عدد ٌكون الناتج العدد نوٌكون الناتج نفس العدد الآخر 

 مثال: 

         6 +1  =6   

 3 ־=  3 ־+  1          

 النظٌر الجمعً للعدد هو العدد نفسه لكن إشارة مختلفة ( أ   ) ־النظٌر الجمعً للعدد أ هو  -

 مثال:

 9 ־هو  9النظٌر الجمعً للعدد 

 1هو  1 ־النظٌر الجمعً للعدد 

 العدد + نظٌرة الجمعً = العنصر المحاٌد الجمعً -

 وإشارتهما مختلفة ٌكون الناتج صفر( متشابهٌن) عند جمع عددٌن        1أ =  ־أ + 

 مثال:

       1=  4+  4 ־

 

 

 

 أتمنى لك التفوق
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 مثال:

 قٌمة  س بحٌث تكون العبارة فً كل مما ٌلً صحٌحة:  اوجد

) لا ٌكون الناتج صفر إلا إذا جمع العدد مع نظٌره أي جمع عددٌن     9س=                 1=  9־س+ 
 متشابهٌن مختلفً الإشارة لذلك س نفس العدد ولكن إشارة مختلفة( 

 3 ־س =                 1=  3س + 

 جمع أعداد متشابهه الإشارة: -

أي نضع إشارة الأعداد ثم  عند جمع عددٌن متشابهٌن الإشارة ٌكون الناتج نفس الإشارة ونجمع العددٌن
 نفتح قوس ونجمع الأعداد بدون إشارة 

 مثال:

) عدد موجب + عدد موجب ٌكون الناتج موجب الإشارة ونجمع الأعداد  12  +( =  5+  7)  +=   5+  7
 بدون إشارة(

سالب الإشارة ونجمع ) عدد سالب + عدد سالب ٌكون الناتج  14 ־( =  11+  4)  ־=  11 ־+  4 ־
 الإعداد بدون إشارة (

 أعداد مختلفة الإشارة:جمع  -

عند جمع عددٌن مختلفً الإشارة ٌكون الناتج حسب إشارة العدد الأكبر ونطرح العددٌن أي نضع إشارة 
 العدد الأصغر( –العدد الأكبر ثم نفتح قوس ونطرح الأعداد بدون إشارة مع ترتٌب العدد الأكبر 

 مقارنة الأعداد أٌهما أكبر فإننا نقارن الأعداد بدون إشارة ملاحظة :عند

 مثال:              

    نقارن جمع الأعداد الصحٌحة ولكن عند  9 ־أكبر من  6نلاحظ أن )     3 ־( =  6 – 9)  ־=   9 ־+   6         
سالبة  فنضع إشارة سالب ونفتح قوس ونطرح  9و إشارة  6أكبر من  9ف أكبر  أٌهما 6و  9 إشارةبدون  الأعداد

 الأصغر( –الأعداد مع ترتٌب الأكبر 

 (5 – 11وإشارته موجبه فنضع الموجب ونطرح  5أكبر من  11) نلاحظ أن  6  +( =  5 - 11)  +=  11+  5 ־

 الإشارةجمع أعداد مختلفً  جمع أعداد متشابهه الإشارة 

 

 إشارة الناتج

 

 حسب إشارة الأعداد

 

 حسب إشارة العدد الأكبر

 

 داخل القوس

 

 جمع

 

 طرح

 

)نحدد العدد الأول ثم نتحرك خطوات بعدد العدد الثانً إذا كان  عداد صحٌحة باستخدام خط الأعداد:الأجمع  -
 (وٌكون الناتج العدد الذي تم الوصول الٌه العدد موجب نتجه للٌمٌن وإذا كان العدد سالب نتجه للٌسار
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 2=  2 ־+  4

                                    4    3     2    1 

 ( 2فنصل إلى العدد   و إشارته سالبه 2الثانً ثم نتجه خطوتٌن للٌسار لان العدد  4الأول العدد ) نحدد 

3  +3  =11 

                             12   11    11    9     3     7 

 ( 11فنصل إلى العدد  و إشارته موجبة 3الثانً خطوات  للٌمٌن لان العدد  3ثم نتجه  8) نحدد العدد الأول 

 طرح الأعداد الصحٌحة: -

ثم نتبع  العدد الأول لا ٌتغٌر والطرح ٌتحول إلى جمع والعدد الثانً ٌتغٌر لنظٌره الصحٌحة عند طرح الأعداد
 خطوات جمع الأعداد الصحٌحة

تغٌر لنظٌره ٌ 2تحول إلى جمع وٌالطرح ولا ٌتغٌر  9) العدد    7  +( =  2 - 9)  += =  2־+  9=  2 – 9
 ونطرح الأعداد (نضع اشاره العدد الأكبر الأعداد مختلفة الإشارة  ثم تتم عملٌه جمع الأعداد كما سبق  2־

تغٌر ٌ 5لا ٌتغٌر والطرح ٌتحول إلى جمع و 11־) العدد   15־( =  5+  11) ־=  5 ־+  11־=  5 – 11־
 الأعداد ( جمعون العددٌن الإشارة نضع اشاره تشابههالأعداد مثم تتم عملٌه جمع الأعداد كما سبق  5־لنظٌره 

تغٌر ٌ 8־لا ٌتغٌر والطرح ٌتحول إلى جمع و 12־) العدد   4 ־( = 3 – 12) ־=  3+  12־=  3 ־ - 12־     
 الأعداد مختلفة الإشارة نضع اشاره العدد الأكبر ونطرح الأعداد( ثم تتم عملٌه جمع الأعداد كما سبق   8لنظٌره 

عملٌه طرح ولٌس عملٌه جمع فلا  العملٌة أن)لابد من التركٌز  12־( = 6+ 6)  ־=  6 ־+  6־=  6 – 6 ־
 6جمع و إلىثم ٌتحول الطرح  6־لذلك العدد  الإشارةواختلاف  الأعدادٌكون الناتج صفر بالرغم من تشابهه 

الأعداد متشابهه الإشارة نضع اشاره العددٌن ونجمع ثم تتم عملٌه جمع الأعداد كما سبق  6־ٌتغٌر لنظٌره 
 الأعداد (

طرح الأعداد صحٌحة باستخدام خط الأعداد: )نحدد العدد الأول ثم نتحرك خطوات بعدد العدد الثانً إذا كان  -
( إلٌه وٌكون الناتج العدد الذي تم الوصول  مٌنوإذا كان العدد سالب نتجه للٌ سارالعدد موجب نتجه للٌ

عملٌه الجمع الاتجاهات نفس  أن إذ الأعدادعكس عملٌه الجمع باستخدام خط خطوات الحل )ملاحظة :
 (اما الطرح فٌكون العكس الٌمٌن سالب والٌسار موجب المعتاد علٌه الٌمٌن موجب والٌسار سالب

 11=  1 ־ - 11

                                                    12    11     11      9 

 ( 11فنصل إلى العدد  و إشارته سالبة 1الثانً لان العدد  مٌنللٌ هثم نتجه خطو 11) نحدد العدد الأول 

 9 ־=  7 - 2 ־

                              -1    -2    -3    -4    -5    -6    -7    -3     -9     -11 

 ( 9־فنصل إلى العدد  موجبة  إشارته و 7الثانً لان العدد  سارخطوات  للٌ 7ثم نتجه   2 ־) نحدد العدد الأول 
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 الخاصٌة الابدالٌة والتجمٌعٌة: -

 نقصد بالخاصٌة الابدالٌة عند تبدٌل أماكن الأعداد ٌكون الناتج نفس الناتج قبل التبدٌل مثل: -

5  +3  =13 

 الناتج (نفس ) نلاحظ عند تبدٌل أماكن الأعداد حصلنا على    13=  5+  3

  ابدالٌةعملٌة الجمع 

 1־( = 4 – 5)  ־=  5־+  4=  5 – 4

 (لم نحصل على نفس الناتج الأعداد أماكن)نلاحظ عند تبدٌل       1=  4 -5

 عملٌة الطرح لٌست ابدالٌة 

 جنقصد بالخاصٌة التجمٌعٌه عده أعداد تجمعهم عملٌه واحده مثل أ + ب+  -

 = 11+  2־+  7

 )نجمع العدد الأول مع الثانً ثم الناتج نجمعه مع الثالث(    15=  11+  5=  11( +  2־+  7)

 )نجمع العدد الثانً مع الثالث ثم الناتج نجمعه مع الأول(        15=  3+ 7( = 11+  2־+ ) 7

) نستطٌع تبدٌل أماكن الأعداد بحٌث تكون   15 +( =  2 - 17)  +=  2־+  17=  2־( +  11+  7)
 متشابهه الإشارة مع بعض لان عملٌة الجمع ابدالٌة (

)نلاحظ إذا أخذنا أي عددٌن وجمعنا الناتج مع العدد الثالث نحصل على نفس الناتج لذلك عملٌه الجمع 
 طرٌقة (حرٌة اختٌار أي  تجمٌعٌة وللطالبة

          3 – 4 – 5 = 

 ) طرحنا العدد الأول من العدد الثانً والناتج طُرح من العدد الثالث ( 6 ־=  5 – 1־=  5 –( 4 – 3)           

 ) طرحنا العدد الثانً من الثالث ثم طرحنا العدد الأول من الناتج ( 4=  1־ – 3( = 5 – 4) – 3         

          عملٌة الطرح لٌست تجمٌعٌة لان لم نحصل على نفس الناتج عند اختٌار أي عددٌن وطرحه من الثالث 

 ضرب الأعداد الصحٌحة: -

) معنى العنصر المحاٌد للضرب أي العدد الذي نضربه فً عدد آخر         1العنصر المحاٌد للضرب هو 
 فً  أي عدد ٌكون الناتج العدد نفسه( 1وٌكون الناتج نفس العدد الآخر , عند ضرب 

 مثال: 

         1 ×5  =5   

 3־ = 3־× 1          

للعدد أ هو  ضربً النظٌر ال
1
ونقصد بالمقلوب البسط   مقلوب العدد وله نفس الإشارةللعدد هو  ضربً ) النظٌر ال     أ

 ( أ1 لذلك المقلوب ٌكون  1عدد صحٌح  أيومقام  ٌصبح مقام والمقام بسط
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 مثال:

هو  11للعدد  ضربًالنظٌر ال
1
11      

 ־هو  2 ־للعدد  ضربًالنظٌر ال
1
2  

 للضرب= العنصر المحاٌد  ًضرٌنظٌرة ال× العدد  -

× أ 
1
 (1ٌكون الناتج متشابهه وإشارتهما  بمقلوبهعدد  ضرب) عند       1=   أ

 مثال:

       5  ×
1
5   =1     

 مثال:           

 أوجد قٌمة س بحٌث تكون العبارة صحٌحة:      

 ־س =        1=  7־×س       
1
نظٌره أي ضرب عدد بمقلوبه متشابهً بإلا إذا ضرب العدد  1) لا ٌكون الناتج    7

 الإشارة لذلك س نفس إشارة العدد سالبه ولكن مقلوبه(

  

 النظٌر الجمعً

 

 النظٌر الضربً

 مقلوب العدد نفس العدد العدد

 نفس الإشارة إشارة مختلفة الإشارة

 

 الإشارة فان الناتج موجب الإشارة حتى لو كانت الأعداد سالبة عند ضرب عددٌن متشابهٌن -

 مثال:

5  ×6  =31 

 ) إشارتٌن متشابهتٌن ٌكون الناتج موجب ونضرب الأعداد بدون اشاره (     12=  3 ־×  4 ־

عند ضرب عددٌن مختلفً الإشارة فان الناتج ٌكون سالب بغض النظر عن إشارة العدد الأكبر أي حتى لو  -
 كان العدد الأكبر موجب فان الناتج سالب 

 مثال:

 ) إشارتٌن مختلفتٌن ٌكون الناتج سالب ونضرب الأعداد بدون اشارة(   32 ־ = 4 ־×  3

 13 ־=  2×  9־
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   عند تبدٌل أماكن الأعداد لا ٌتأثر الناتجعملٌة الضرب ابدالٌه أي  -

 مثال:

4  ×7  =28 

7  ×4  =28 

عملٌة الضرب تجمٌعٌة أي عند ضرب عده أعداد واختٌار أي عددٌن وضربهم بالعدد الثالث نحصل على  -
 وللطالبة حرٌة اختٌار أي طرٌقة نفس الناتج 

 مثال:

 = 4×  3־×  2 

 ضربنا العدد الأول بالعدد الثانً ثم ضربنا الناتج بالعدد الثالث()  24 ־=  4×  6 ־=  4( ×  3־×  2)

 ) ضربنا العدد الثانً بالعدد الثالث ثم ضربنا الناتج بالعدد الأول( 24־=  12 ־×  2( =  4×  3־× ) 2

الإشارة مع بعض  ) نستطٌع تبدٌل أماكن الأعداد بحٌث تكون متشابهه   24 ־=  3־×  3=  3־( × 4×2)
 لان عملٌة الضرب ابدالٌة (

 مثال :  -

سالب = سالب ونضرب الأعداد أو × سالب = موجب وبالتالً موجب × ) سالب  3 ־=  2־×  2 ־×  2 ־
 (  8 ־=   2 ־ × 4وبالتالً  4=  2 ־×  2 ־نأخذ عددٌن 

 سالب = سالب وبالتالً × سالب = موجب وبالتالً موجب × )سالب  16= 2־×  2־×  2 ־×  2 ־

وبالتالً  4= 2 ־×  2 ־و  4=  2 ־×  2 ־سالب = موجب ونضرب الأعداد أو نأخذ كل عددٌن × سالب 
4  ×4  =16) 

جمٌعها نفس الاشاره وكان عددها فردي فان إشارة  المضروبة فً بعض )ملاحظه مهمة : إذا كانت الأعداد
عدد  2־×  2 ־×  2 ־الناتج موجبة كما فالمثال السابق  إشارةفان ج سالبه وإذا كان عددها زوجً النات

 إشارةفان  4زوجً =  الأعدادعدد  2־×  2־×  2 ־×  2 ־فان إشارة الناتج سالبة  3الأعداد فردي = 
 الناتج موجبة (

 مثال: -

 ما إشارة الناتج فً العملٌة التالٌة:

 4 ־×  3 ־×  11 ־×  11 ־× 9 ־×  6־×  5 ־

  الإشارة) أي عدد فردي ( فان الناتج سالب  7الأعداد جمٌعها متشابهه الاشاره وعددها 

 للتأكٌد: تمم عملٌه الضرب بالخاصٌة التجمٌعٌة

 = 4 ־×  33× 91×  31= 4 ־ ( ×3 ־×  11 ־(× )11 ־× 9 ־( × )6־×  5 ־)

 356411 ־=  132 ־×  2711(= 4 ־×  33( × )91×  31)
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 رج القوس على الأعداد داخل القوس مع مراعاة العملٌة:االخاصٌة التوزٌعٌة: توزٌع العدد خ -

)عندما ٌكون عدد بجانب قوس فان هذا ٌعنً أن هناك عملٌة    ج× ب + أ × ( = أ  جأ) ب + 
 ( ( جب + × ) ضرب أ 

   ج× أ  -ب × ( = أ  ج -أ) ب 

رج القوس ا) العدد الذي تكرر مرتٌن هو العدد الذي خع = س ) ص + ع (  × ص + س × س 
 طرح( أوسواء جمع  العملٌةتكون داخل القوس مع  الباقٌة أي الذي تم توزٌعه والأعداد

 مثال:

 ( 5+  3)  7    باستخدام خاصٌة التوزٌع   ناتجالأوجد  ( أ

      56=  35+ 21=  5×  7+  3×  7( =  5+  3)  7الحل: 

 ( 2 - 6)  4أوجد الناتج باستخدام خاصٌة التوزٌع       ( ب

 16=  3 -24=  2×  4 - 6×  4( =  2 - 6)  4الحل: 

  3× 4+  6×  3( ضع فً صورة خاصٌة التوزٌع     ج

 هو العدد الذي تم توزٌعه على العملٌة   3تكرر مرتٌن  3العدد  الحل: 

3  (6  +4 ) 

 113×  35د( أوجد باستخدام خاصٌة التوزٌع أوجدي ناتج  

) نأخذ أي عدد ونحلله إلى عددٌن بٌنهما جمع أو طرح بشرط ٌكون مجموع ما داخل القوس = العدد الحل: 
   المختار وٌفضل اختٌار العدد الأكبر (

35  ( ×111  +3  = )35  ×111  +35  ×3 = 3511  +115 =3615  

 (وٌفضل اختٌار أعداد بها أصفار لتسهٌل عملٌه الضرب 113) نلاحظ داخل القوس مجموع العددٌن = 

  3615= 71+  3535=  2×  35+  111×  35( =  2+  111× )  35أو 

 ( 3) س +  6باستخدام خاصٌة التوزٌع   ( أوجده

 (3×  6=  36س ولكن ×  6س =  6)ملاحظه     13س + 6=  3×  6س + ×  6الحل: 

 قسمة الأعداد الصحٌحة: -

 عددٌن متشابهٌن الإشارة فان الناتج موجب الإشارة حتى لو كانت الأعداد سالبة قسمةعند  -

 مثال:

12  ÷2  =6 

 الأعداد بدون اشاره ( قسم) إشارتٌن متشابهتٌن ٌكون الناتج موجب ون     5=  5 ־÷ 25 ־

عددٌن مختلفً الإشارة فان الناتج ٌكون سالب بغض النظر عن إشارة العدد الأكبر أي حتى لو قسمة عند  -
 كان العدد الأكبر موجب فان الناتج سالب 
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 مثال:

 الأعداد بدون اشارة(قسم ) إشارتٌن مختلفتٌن ٌكون الناتج سالب ون  4 ־ = 2 ־ ÷ 3

 5 ־=  4 ÷ 21־

 ضرب الأسس  -

وٌستخدم إذا كان نفس العدد )الأساس( والأس عدد تكرار العدد  5أس  2) ٌقرأ      25=  2×2×2× 2× 2 -
 مضروب فً نفسه(

 نفسها ثلاث مرات (×  4أي  3أس  4)             4× 4×  4=   43 -

 بالصٌغة الأسٌة  3عبر عن العدد  -

 2    3للعوامل الأولٌة                           الحل: نقوم بالتحلٌل 

 2    4                          2×  2× 2=  3 نلاحظ من التحلٌل

                      3    =23                                2    2                             

                                                                  1      

  ونجمع الأسس)الأساس( أكثر متشابهات ولهن أس فان ٌتم إنزال العدد عند ضرب عددٌن أو  -

  أ + ب= س بس×  أس

   مثال:

64  ×63  =64 + 3   =67  

  ب× أ = س   ب( أس )  فانه ٌتم ضرب الأسسإذا كان للعدد أسان  -

 مثال:

(54  )3   =512  

إذا كان الأس خارج القوس وداخل القوس ضرب أو قسمة فإننا نوزع الأس على اللً داخل القوس أما إذا  -
 داخل القوس جمع أو طرح فلا ٌتوزعكان 

                مثال:

  2ب×  32=  2ب ( 3 )

(
4
5 )

3   =
4
5  

 لا ٌجوز توزٌع الأس على الجمع والطرح   32+  62=    2 ( 3+  6) 

 عند قسمة عددٌن متشابهٌن ولهن أس فأن ٌتم إنزال العدد ونطرح الأسس  -

  ب -أ = س بس÷  أس

 ثابري رعاك الله 

 والى الامام
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 مثال:

76  ÷74   =72  

 مثال:

  4(ج 2 ب 3أوجد ناتج : ) 

 الحل:

عندما ٌكون المطلوب الناتج لابد من أٌجاد ) 4ج  3 ب  31=  4ج×  3 ب×  34=  4ج×   2 ب×  34
 ( ب لقٌمة الأس, نلاحظ توزٌع الأس على القوس و ب لها أسان فٌتم ضرب الأسس 

 مثال:

 ضع فً ابسط صورة

س ص ع ع
÷   س ص ص ع

س ص ع
        س ص

 الحل: 

 ضرب ونقلب الكسر الثانً (ل) قسمة الكسور نحول القسمة ل

س ص ع ع
س ص×  س ص ص ع

  س ص ع

 مقام(× بسط و مقام × )ضرب الكسور بسط 

س ص ع ع س ص
ص× س× ع× ع× ص×س ) بٌن الحروف ضرب لا ٌكتب للاختصار       س ص ص ع س ص ع

 ( ع× ص× س× ع× ص× ص× س

 , 19= س  9س×  11س فً البسط   نجمع الأسس   ) توجد متشابهات ولهن أسس وبٌنهم ضرب 

 ,  5= س 3س×  2وفً المقام س 11= ص 7ص×  4, ص 11= ع 3ع×  7ع

 ( 3= ع 2ع× , ع  8= ص 3ص× 4ص× ص 

س ص ع 
=    س ص ع 

س
×   س

ص
×  ص

ع
 )توجد متشابهات ولهن أسس وبٌنهم قسمة    7ع  3ص  14= س   ع

 ÷  11ص, 14= س  5س÷  19س وٌفضل تفرٌق المتشابهات لتسهٌل قسمة الأسس  الأسس طرحن
 ( 7= ع  3ع÷  11ع,  3= ص  8ص

وأي عدد أسه  ولٌس لا ٌوجد  له أس 1اسه =  2مثل  1للعلم: العدد الذي لا ٌوجد له أس فان اسه = )
 (  1=  41أي  1=  صفر فانه ناتجه
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 مثال:             

 ب÷   3أ  أوجد 4، ب =  2־إذا كان أ =             

 الحل:             

    4و ب تصبح  2־) إذا عطً للرموز قٌمة فان ٌتم تعوٌض الرمز بالقٌمة وٌصبح بالقٌمة المعطاه أي أ ٌصبح        

 بدون تغٌٌر أي شًء فالمسألة(       

 (8־=  2־× 2־×  2־=  3 (2־))      2־=  4÷  3־=  4÷  3 (2־ب = )÷   3أ       

  3×  4 2ضع فً ابسط صورة :  مثال:         

 الحل:       

 لابد من وضعها فً    8) لتبسٌط مثل هذه المسائل لابد من توحٌد الأعداد حتى نستفٌد من قواعد الأسس أي        

و بالعادة ٌفضل تحوٌل العدد   23= 2×  2× 2= 8للعوامل الأولٌة فنجدها  8أس عدد ونقوم بتحلٌل  2صورة        
 (أس بالأكبر إلى العدد الأصغر مرفوع 

      2 4   ×23  =2 4+3  =27  

 مثال:       

           211=   ر22قٌمة ر         أوجد      

 الحل:     

قٌمة ر  إٌجادوٌتم حل الأسس فقط كمعادله حٌث ٌتم فان الأسس تكون متساوٌة   )الأساس( ) عند تساوي الأعداد    
 التً تجعل الأسس متساوٌة(

 العدد بجانب المجهول ٌنقل للجانب الآخر بعملٌة مختلفة() كما أخذنا فالوحدة الأولى للتخلص من          11ر = 2    

ر=     
11
 ( 211=   5×22) للتأكٌد        5=    2

 مثال:    

 27= 3    قٌمة ر       أوجد   

 الحل:   

بٌن الأعداد إشارة ٌساوي فان الأعداد     ) لكً نستطٌع إٌجاد قٌمة ر فً الأس لابد من تساوي الأساس )الأعداد( و  
أس عدد  3نحولها إلى  27أس أي  بمرفوع  متساوٌة والأسس متساوٌة لذلك لابد من تحوٌل العدد الأكبر الى الأصغر

 3     27                             ونقوم بإجراء عملٌة التحلٌل(

27 =3 ×3 ×3 =33                                     9      3 

3  =33                                                     3      3 

 1                                                      3ر =   
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 دله تحتوي على عده عملٌاتلابد من اتباع الخطوات التالٌة بالترتٌب عند مصادفة معا ترتٌب العملٌات: -

 ( (5(   نجعلها )2+ 3فك الأقواس     )أي إٌجاد ناتج العملٌة داخل القوس  مثل )  ( أ

 (2×2×2ونجعلها  23الأسس       ) أي فك الأسس مثل  ( ب

 (             ( الضرب والقسمة من الٌمٌن إلى الٌسار    ) أي نبدأ بعملٌة الضرب والقسمة  بهذه الطرٌقهج

 بهذه الطرٌقه             (  طرحوال جمع) أي نبدأ بعملٌة الد( الجمع والطرح من الٌمٌن الى الٌسار 

 مثال:

 2÷ 14 – 4(2 – 4+ ) 5× 2أوجد ناتج            

 الحل:

( نلاحظ أن فً الخطوة الأولى لم 2-4)فك الأقواس أي وجدنا ناتج )       2÷ 14 – 4(2+ ) 5× 2
 نستخدم أي شً فً المسألة إلا القوس فقط(

نلاحظ فً الخطوة الأولى لم نستخدم  2×2×2×2= 24)فك الأسس أي    2÷ 14 –2×2×2×2+ 5× 2
 أي شً فً المسألة إلا الأس فقط(

)ٌتم تحدٌد الضرب والقسمة داخل أقواس حتى تسهل لنا خطوه      (2÷ 14) –( 2×2×2×2( +)5× 2)
 (الٌسار   إلىالضرب والقسمة من الٌمٌن 

 )الخطوة الأخٌرة الجمع والطرح( 19= 7 – 26=  7 -(16+ 11= ) 7 – 16+  11

 مثال:

 12 – 3( 33 - 52× )  3أوجد ناتج :           

 الحل:

لذلك لابد من إٌجاد  33 - 52)لا نستطٌع طرح      12 - 3 (27- 25× ) 3=   12 – 3( 33 - 52× )  3
وعدم   27= 3×3×3=  33و  25= 5× 5=  52حتى ٌتم إجراء عملٌة الطرح  أولا 33و   52قٌمة  

 (2=  33 - 52استخدام أي شً فالمسألة إلا القوس والباقً ٌنزل كما هو( )تنبٌه : 

 (27- 25) الخطوة الأولى فك القوس أي إٌجاد ناتج داخل        12 - 3 (2־× ) 3

 ( 2־ ×2־ ×2־ =  3 2־الأسس      )       12- 2־ ×2־ ×2־× 3

)ٌتم تحدٌد الضرب والقسمة داخل أقواس حتى تسهل لنا خطوه الضرب     12 –( 2־ ×2־ ×2־× 3)
 والقسمة من الٌمٌن الى الٌسار  (

 )الخطوة الأخٌرة الجمع والطرح(  36־( = 24+12) ־=  12־+  24־= 12- 24־
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 مثال:

 صوب الخطأ فً المسألة التالٌة:

4  +3  ×5  =7  ×5  =35 

 الحل:

 35= 5×  7= 5(× 3+4نلاحظ فالمسألة أن بدأ بعملٌة الجمع ) 

 نبدأ بالضرب والخطوة الأخٌرة الجمع ترتٌب العملٌات حٌث إتباع خطوات لكن الحل الصحٌح لابد من 

4 ( +3 ×5 = )4  +15  =19  

 نظام الوقت -

 ساعة (  12ساعة ( و ) نظام  24ٌوجد للوقت نظامان ) نظام  -

 24:11لا توجد ساعة   23:59وٌنتهً فً الساعة  1:11ساعة ٌبدأ الٌوم من الساعة  24فً نظام  -

 12:11بدأ من الساعة ت ئٌةالمساالفترة و 11:59الساعة  إلى 1:11بدأ من الساعة الفترة الصباحٌة ت)
 (23:59إلى 

 ص( 11:59ص إلى  1:11)تبدأ من  )ص(صباحا   12 الوقت إلى فترتٌن  ٌنقسم   ساعة  12نظام  -

 م( 11:59م إلى  12:11)تبدأ من  )م( ساعة مساءا   12و 

 ( لذلك الدقائق جهة الٌمٌن والساعات جهة الٌسار  عدد الساعات 3عدد الدقائق و  15)   ص 3:15 -

 مثال:

 : ساعة 12إلى نظام  الساعات التالٌة  حول

 15:31 ( أ

 12:51 ( ب

  14:21( ج

 الحل:

فأنها  12:59إلى الساعة  1:11من تحدٌد إذا كانت الفترة من الساعة  لابد أولا   ساعة 12) عند تحوٌل إلى نظام      
 م 12:59 إلى 12:11ومن ص    11:59 إلى 1:11تكتب نفس الوقت من  إنما ساعة 12 لا تتحول إلى نظام 
من عدد  12نطرح  فإننا 23:59إلى  13:11أما إذا كانت الساعات من  ٌتغٌر لا 13:11بمعنى آخر أقل من 

 (الساعات

 ( الصباحٌةلأنها فً الفترة  إنما ٌكتب ص فقط 13لا ٌتغٌر الوقت لان الساعات اقل من )   ص  15:31 ( أ

 إنما ٌكتب م  فقط لأنها فً الفترة المسائٌة( 13)لا ٌتغٌر الوقت لان الساعات اقل من        م 12:51 ( ب

 2( =  12 – 14)     14:21( ج

 13:11لان الساعة ونكتب م لأن  13من عدد الساعات لأنها أكبر من  12نطرح  إذ)     م 2:21أي الساعة  
 (دائما   تكون فً المساء 23:59إلى 
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 مثال:

 ساعة : 24حول الساعات التالٌة  إلى نظام 

 ص 16:33 ( أ

 م 12:41ب( 

 م 11: 19( ج

 الحل:

فأنها  12:59إلى الساعة  1:11ساعة  لابد أولا  من تحدٌد إذا كانت الفترة من الساعة 24) عند تحوٌل إلى نظام      
م  12:59إلى  12:11ص   ومن  11:59إلى  1:11ساعة إنما تكتب نفس الوقت من  24لا تتحول إلى نظام  
 مع عدد 12 جمعنا نفإنم  11:59  إلى  م 11:11 لا ٌتغٌر أما إذا كانت الساعات من   م 12:59بمعنى آخر أقل من 

 الساعات(

 (الوقت فً الصباح)لا ٌتغٌر الوقت لان ص     6:33 ( أ

 (م  11:11الوقت أقل من )لا ٌتغٌر الوقت لان  م     12:41 ( ب

 22( =  12+  11) م        11: 19( ج

 الساعات لا لا ٌشترط تحدٌد مساءا لأن 1عدد الساعات لأنها أكبر من  مع 12 نجمع) إذ     22:19أي الساعة  
 ( فً المساء إلا ساعة 24نظام  إلىتتغٌر 

 مثال:

 المستغرقة بٌن الساعات التالٌة:ما الفترة 

 م 15:13م إلى  14:31 ( أ

  12:41إلى  23:21 ( ب

 الحل:

 المعطاة () الفترة المستغرقة ٌعنً عدد الساعات والدقائق بٌن الساعتٌن 

 (المعطاةبعد الساعة الأولى  :أ  ) أ = الساعة11 لتسهٌل عملٌه عد الساعات ٌفضل الابتداء من الساعة ( أ

ثم نحسب عدد الدقائق  15:11هً   4:31:أ للساعة 11أقرب ساعة  )     15:11           م  14:31
 (5:11حتى نصل للساعة 

 دقٌقة ( 61لان الساعة فٌها  61)         دقٌقة 31( = 31 – 61)

من الخطوة السابقة مع دقائق الساعة الثانٌة لتسهٌل عملٌة العد ) نجمع الدقائق       دقٌقة 43=  13+  31
 تعتبر أٌضا   جزء من الفترة المستغرقة ( 15:11إذ الدقائق التً نتجت من الوصول للساعة 

 دقٌقة 43 ٌستغرق  م 15:13م إلى  14:31  فنجد الوقت من            
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 ص( 2:41م إلى  11:21) أي من الساعة    12:41إلى  23:21 ( ب

ثم نحسب عدد الدقائق  11:11هً   23:21:أ للساعة 11) أقرب ساعة      11:11            23:21
 (11:11حتى نصل للساعة 

 دقٌقة ( 61لان الساعة فٌها  61)         دقٌقة 41( = 21 – 61)

الثانٌة لتسهٌل عملٌة العد ) نجمع الدقائق من الخطوة السابقة مع دقائق الساعة       دقٌقة 31=  41+  41
 تعتبر أٌضا   جزء من الفترة المستغرقة ( 11:11إذ الدقائق التً نتجت من الوصول للساعة 

 دقٌقة 61دقٌقة لأن الساعة فٌها  21دقٌقة = ساعة و 81           

 إلى الساعة    1:11دقٌقة لا تكفً للوصول للساعة المطلوبة لذلك نحسب ما تبقى من الوقت من الساعة  81         

    1:11حسبناها قبل مع دقائق الوصول للساعة  41لان  12:41ولا نحسب إلى    12:11          

 ساعتان   12:11إلى  1:11فنجد الوقت من          

دقٌقة  21ساعات و 3دقٌقة أي  81 إلىساعتان بالاضافه   12:41 إلى 23:41تغرقة من فتكون الفترة المس         
 ساعات وثلث( 3)

 مثال:

 دقٌقة فمتى سٌصل القطار؟ 35ساعات و  3 إلىوتحتاج الرحلة م  15:39 الساعةن أحد القطارات ٌغادر فً علمت أ إذا

 الحل: 

 :أ  ) أ = الساعة بعد الساعة المعطاة(11لتسهٌل عملٌه عد الساعات ٌفضل الابتداء من الساعة 

ثم نحسب عدد الدقائق حتى  16:11هً   15:39:أ للساعة 11) أقرب ساعة       16:11  إلى 15:39
 (16:11نصل للساعة 

 دقٌقة ( 61لان الساعة فٌها  61)         دقٌقة 21( = 39 – 61)

لأن للوصول للساعة  دقائق فترة الرحلة منالدقائق من الخطوة السابقة  طرح) ن      دقٌقة 14=  21 - 35
ثم نحسب من الساعة    ٌكون من ضمن فترة رحلة القطار لذلك ٌتم خصمها من الفترة المعطاة 16:11
 (ثلاث ساعات 16:11

 ) ثلاث ساعات (   19:11          16:11

 م 19:14وقت الوصول دقٌقة متبقٌة فٌكون  14ولكن نلاحظ من الدقائق 

 

 

 والله ولً التوفٌق                                           

      

 


